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ÖSSZEFOGLALÓ

A tanulmány célja, hogy részletesen leírja a Momentum Mozgalom ifjúsági szervezetében 
– a TizenX-ben – aktívan politizáló fi atalok politikai szocializációs útjait. A dolgozat be-
mutatja a szervezetben tevékenykedő fi atalok társadalmi osztályhelyzetét, részletesen fog-
lalkozik a politikai karakterével, valamint felrajzolja a szervezethez eddig csatlakozó sze-
mélyek politikai szocializációs útjait. Az elemzés emellett a fi atal tagokat a különböző for-
mális (pl. iskola) és informális (pl. család, kortárs csoportok) szocializációs színtereken ért 
politikai szocializációs mintázatokkal foglalkozik. A kutatás empirikus alapját egy 2021 
tavaszán készült, a teljes ifjúsági szervezetet elért, online survey adatfelvétel eredményei 

alkotják. 

Kulcszavak: TizenX  politikai szocializáció  család  iskola  kortárscsoportok

A fi atalok (15–29 évesek) politikához fűződő viszonya, az abban való részvé-
teli kedve és politikai érdeklődése hosszú évtizedek óta állandó, örökzöld ku-
tatási területe a társadalomtudományoknak. A legtöbb, témában készült – 
nagymintákon alapuló – kutatás hasonló összesítésre jut: a korosztály tagjait 
egyre kevésbé érdekli az intézményes keretek között zajló politika, kevésbé 
hajlandóak szavazni, mint az idősebb generációk tagjai (Smets, 2012; Melo–
Stockemer, 2014 – idézi Tsatsanis et al., 2022) korlátozottan és kis számban je-
lennek meg a politikai életben, a párttagság szinte mérhetetlen a fi atalok kö-
rében (Bauer et al., 2017; Sebestyén, 2019; Szabó et al., 2021), alapvető politikai 
ismereteik alacsony szinten mozognak (Csákó, 2018). Az European Social 
Survey (ESS) 2020-as (10. hullám) 19 ország adatait tartalmazó adatsorai sze-
rint az európai fi atalok kevesebb mint harmada (29%) válaszolt úgy, hogy na-
gyon, vagy inkább érdeklődik1 politikai témák iránt. Amennyiben regionális 
bontásban vizsgáljuk a politikai érdeklődést, úgy jelentős különbségek fedez-
hetők fel: míg az ESS 2020-as adatfelvételében résztvevő skandináv államok-
ban és a nyugat-európai országokban élő fi atalok 48 és 45 százaléka válaszolt 
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úgy, hogy nagyon, vagy meglehetősen érdekli a politika, addig a kelet-közép-
európai országokban élő fi atalok 15 százaléka mondta ugyanezt. A magyar 
18–29 évesek politikai érdeklődése regionális és európai viszonylatban is jóval 
alacsonyabb, mint a kortársaiké: a fi atal magyarok kis szelete, 2 százaléka ér-
deklődik nagyon, s valamivel több, minden 10. megkérdezett (13%) pedig meg-
lehetősen érdeklődik a politikai kérdések iránt, további 38 százalékát alig, a 
megkérdezett magyar fi atalok több, mint fele (51%) mondta azt, hogy egyál-
talán nem érdekli a politika, regionális szinten elmarad a kortásaikétól.2 Az 
ESS 2020-as adatai szerint a magyar fi atalok körében tapasztaltak ugyanakkor 
nem egyedülállóak: hasonló szintű teljes politikai elutasítás tapasztalható a 
cseh (61%), a horvát (49%) és az észak-macedón (48%) és fi atalok körében.3 
Szabó A. és munkatársai (2021) vizsgálatai szerint a 18–29 éves magyarok – 
egytől ötig terjedő skálán – a legkevésbé (2,25 indexátlag) érdeklődnek politi-
kai kérdések iránt, amellyel 0,5 ponttal maradnak el a teljes magyar társada-
lomban mért középértéktől (2,72). Hasonló számot közölt a négyévente meg-
jelenő nagymintás Magyar Ifjúság Kutatás 2020 és a közép-európai fi atalokat 
vizsgáló FES Youth Study (2021) is: a magyar fi atalokat a közepesnél alacsonyabb 
mértékben (2,43–2,49) érdekli a politika, amellyel regionális szinten utolsó volt 
hazánk.4 A magyar fi atalok 2,91 átlagpontos szinten érdeklődtek, amely ugyan 
javulást mutat a 2016-os adatokhoz képest (2,03), a politikai kérdések iránti 
érdeklődés javulásának hátterében a koronavírus-járvány idején a fi atalokat 
ért információdömping állhat, mintsem generációs jellegű politika felé fordu-
lás (Domokos et al., 2021). 

Beck (1997) szerint a fi atal generációk mind újabb és újabb mó dokat talá lnak 
arra, hogy hallassák hangjukat a politika „ú jrafeltalá lá sá nak” folyamatában: 
a szerző szerint a fi atalok egyre inká bb involválódnak a politikai ré szvé tel ú j 
gyakorlataiba, amelyek informá lis keretek között, nem hierarchikus szerke-
zetben é s nem inté zmé nyesü lt módon szervezik magukat (Juris– Pleyers, 2009; 
Alteri et al., 2016; Genova, 2018; Pitti, 2018 – idézi Rinolo–Ortensi, 2021). 
Hasonló mintázatot fi gyelt meg Watts (1999) és Grasso (2014) – idézi Haegel 
(2020) –, a serdülő korúak és a fi atal felnőttek inkább lazábban szerveződő, 
közvetlen politikai részvételen alapuló (pl. tömegtüntetések) politikai részvé-
teli formákban vesznek szívesebben részt. A V4 fi ataljai körében végzett kuta-
tásban Bíró-Nagy–Szabó A. (2021) megerősíti ezen megállapítást: miközben a 
magyar fi atalok harmadának nem volt semmilyen politikai és/vagy civil akti-
vitása, addig a fi atalok 12–19 százaléka vett részt valamilyen demonstráción, 
írt alá tiltakozó petíciót, vagy bojkottált bizonyos termékeket, vagyis választott 
olyan politikai részvételi formát, amely nem kapcsolódik szorosan az intézmé-
nyes keretek között zajló politikához. Bennett (idézi Collin és McCormack, 
2019), tipológiája szerint a fi atalokat kötelességtudó (dutiful), vagy önmegva-
lósító (self-actialising) politikai gondolkodásmód jellemezheti. Míg a köteles-
ségtudót a hagyományos képviseleti formához és az intézményekhez való lo-
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jalitás jellemzi, addig az önmegvalósítók személyes politikai aggodalmakra és 
problémákra reagálnak, a politikai közösségekhez informálisan kapcsolódnak 
és a közvetlen részvételen alapuló döntéshozói formákat kedvelik. Az utóbbi 
években megjelent, magyar fi atalokat nagyobb számban megszólítani és mo-
bilizálni tudó társadalmi mozgalmak karakterjegyeiben közös, hogy politikai 
pártokkal ritkán kooperálnak, jellemzően egy-egy közpolitikai ügy mentén 
szerveződnek (pl. éghajlatváltozás, közoktatási problémák) politikai céljaik el-
éréséhez egyénre szabott, nem konvencionális politikai részvételt és nyomás-
gyakorlási formákat választanak (pl. előlánc, tüntetés, útlezárás), továbbá, hogy 
hosszabb távon lazán intézményesülnek, így végsősoron csupán rövid ideig 
tudják ezen kezdeményezések (pl. Fridays For Future Magyarország, ADOM 
Diákmozgalom) megtartani a hozzájuk csatlakozó fi atalokat, politikai részvé-
telüket inkább az önmegvalósító gondolkodási mód jellemzi. Felvetődik a kér-
dés, hogy mi okozhatja a magyar fi atalok körében az intézményes érdekérvé-
nyesítéstől való tartós és tudatos – immár több évtizedes – távolmaradást? Az 
egyik válasz a mindenkori fi atalok részleges politikai nevelésében rejlik. 
A politikai identitások, tudás és érdeklődés kialakításáért felelős legfontosabb 
színterek (család, iskola) a ’89-es rendszerváltozás óta eltelt háromévtizedben 
hárítják a politikai szocializációs szerepüket (Csákó, 2004; Oross–Szabó A., 
2019). A demokratikus politikai szocializáció diszfunkcionális működése kö-
vetkeztében az állampolgári és az alapvető politikai ismeretek átadása részle-
ges, melynek súlyos következményei lehetnek a politikai nevelésben (Szabó I., 
2006; Bognár–Szabó A., 2017). Hazánkban az 1989-es rendszerváltozást kö-
vetően a mindenkori politikai akarat elmaradása, valamint a szocialista típu-
sú szocializációs modell 90-es évekre való átöröklődésének következtében a 
formális politikai szocializációért felelős intézmények egyáltalán nem, vagy 
csak kis hatásfokkal képesek ellátni politikai szocializációs funkciójukat (Szabó 
I.–Horváth–Marián, 1996; Csőzik, 2013). A magyar családok nem ösztönzik a 
fi atalok állampolgári aktivitását, a fi atalok és a felnőttek közötti politikai tar-
talmú párbeszéd sokszor teljesen elmarad. Szabó Ildikó (2009) arra is rámutat, 
hogy az államszocializmusban szocializálódott idősebb családtagok kevéssé, 
vagy egyáltalán nem vesznek részt a fi atalok politikai nevelésében, a politikai 
szocializáció fragmentáltságának következtében a politikai nevelésért és kom-
petenciák kialakításáért felelős színterek között esetleges, laza és időszakos a 
kapcsolat, amelyben a legfontosabb színterek (család, iskola) szerepe csupán 
korlátozott, a fi atalok szocializációjában az (új)média és a kortárscsoportokon 
keresztül ért hatások a dominánsak (Bognár–Szabó A., 2017). 

Hasonlóan a családokhoz, a magyar oktatási rendszer is a politikai isme-
retek és az érdeklődés serkentése helyett az elhárítást választja. Csákó (2004, 
2009, 2011) középiskolások körében végzett kutatási eredményei szerint a fi a-
talok alultájékozottak a politikai kérdéseket illetően, szabadságvágyuk csekély, 
elfogadják az iskolai hierarchiát, nem alakul ki bennük a részvétel igénye, ön-
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szerveződésre ritkán vállalkoznak. A fragmentált modell szerint (Szabó I., 
2006) a család és az iskola színterének leértékelődésével egy ún. szocializációs 
vákuumállapot alakul ki, amelybe régi/új, a fi atalok politikai szocializációját 
tartósan meghatározni képes szereplők jelenhetnek meg, ennek következté-
ben a családi- és az intézményes szocializáció elmaradásával egyre több sze-
rep hárul a kortárscsoportok tagjaira. A 2010-es évektől kezdve a téma kutatói 
egy régi/új modell megjelenését és annak egyre gyorsabb térnyerését sejtik, 
amely kevésbé viseli magán a fragmentált és vegyes modellekre jellemző sa-
játosságokat. Az új modell a ’89 előtti szocializációs sémarendszer jegyeivel 
(pl. felülről irányított, ideológiailag vezérelt, lojalitásra nevel) mutat hasonló-
ságokat (Bognár–Szabó A., 2017; Oross–Szabó A., 2019). Átfogó, nagymintást 
kutatások hiányában ugyanakkor ezen modell – a fi atalok politikai nevelésén 
hagyott – nyomáról nincsenek megbízható, az egész magyar fi atalságra jel-
lemző, empirikus eredmények.

A politikai aktivitás és az esetleges részvétel hiányának okaként a hazai 
kutatók a politikai nevelés elmaradása és a politikai szocializáció disz-
funkcionalitása mellett a mindenkori politikai pártok fi atalok közötti népsze-
rűtlenségét, a társadalmi beágyazottság hiányát és a pártok alacsony mobili-
tási képességeit emlegetik. Nagymintán alapuló kutatások5 ugyanakkor meg-
jegyzik, hogy létezik a fi ataloknak egy szűk, az ESS 2020-as adatai szerint 1-2 
százaléknyi szegmense, akik nagyon érdeklődnek a társadalmi, közéleti és 
politikai témák iránt, sőt szervezett keretek között is részt vesznek a politikai 
élet alakításában (Bauer et al., 2017; Szabó A., 2019; Marián, 2022). Jelen elem-
zésben ezért olyan fi atalokkal foglalkozom, akik elgondolásom szerint ezen 
szűk csoporthoz tartoznak. A dolgozat fókuszában a magyar országgyűlésbe 
2022 áprilisában új szereplőként bekerülő Momentum Mozgalom ifjúsági szer-
vezetének – Momentum TizenX – tagsága kerül, politikai szocializációs aspek-
tusból.

A témaválasztást egyrészt az indokolja, hogy mindezidáig nem készült olyan 
átfogó elemzés, amely a TizenX szervezetével és tagjainak politikai nevelteté-
sével foglalkozna, másodszorra, csatlakozva Kovarek (2020) korábban meg-
kezdett munkásságához, az elemzés célja, hogy tovább mélyítse az ismerete-
inket és a társadalomtudományi szakirodalmat az újvonalas, magukat 21. szá-
zadi, politikai közösségeknek defi niáló szervezetekről. Harmadszorra, a 
kutatás elkészítését azért is látom szükségesnek, mert a hasonló kis mintákkal 
dolgozó – a gyerekkori és később kamaszkori, valamint fi atal felnőttkori poli-
tikai nevelést vizsgáló – kutatások eredményei mind közelebb vihetnek ben-
nünket ahhoz, hogy megértsük vajon milyen politikai szocializációs sémák és 
mechanizmusok vezethetnek ahhoz, hogy egy ezredforduló környékén szüle-
tett magyar fi atal a pártpolitikai szférát válassza a szervezett érdekérvényesítés 
és politizálás platformjaként. 
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KUTATÁSI KÉRDÉS

A tanulmány elsődleges cé lja, hogy megtalálja és beazonosítsa azokat a poli-
tikai szocializációs csatornákat és szereplőket, amelyek a TizenX-ben aktív fi -
atalok politikai érdeklődésének későbbi ré szvé telé t é s elkö telezettsé gé t kiala-
kíthatta. Kik és milyen hatást gyakoroltak a tagjaira, milyen események azok, 
amelyek az érdekérvényesítés és végső soron a politizálás útjára terelik, terel-
ték a 24. életévüket be nem töltött fi atalokat? A következő oldalakon egyedi, 
ritka folyamatok és események megértésére törekszem; így a dolgozatnak nem 
lehet célja az általánosítási szándék, nagyobb elméleti relevanciájú következ-
tetések levonására tehát nem alkalmasak a kutatásból származó eredmények, 
sokkal inkább átfogóbb, egyszeri esettanulmányként (Takács, 2017) kezelen-
dők, amely erre a társadalmi csoportra és politikai szervezetre jellemző min-
tázatokat mutat be. A dolgozatban a politikai szocializáció „nagy négyes”6 
színterei7 (Owen, 2008; Nagy, 2013; Csákó, 2004) közül a családi, az iskolai to-
vábbá a kortárs csoportok által kifejtett hatásokat vizsgálom, jelen elemzésben 
a negyedik szocializációs színtérrel – a médiával – nem foglalkozom.8

Az elemzésben a következő hipotéziseket vizsgálom:
H1. Hasonlóan, mint a Momentum Mozgalom idősebb generációi (mai 30-39 
év közötti fi atal felnőttek) körében találtunk (Angyal et al., 2017) a családi lég-
körben é rt korai politikai nevelteté st, amely a korai politikai aktivitá s kialakí-
tásáért felelős, és ami a későbbi fő mozgató rugó ja a TizenX-ben részt vevő fi -
atalok aktivizmusának.

H2. Az iskola – mint politikai szocializációs színtér – kiszorul a Momentum 
TizenX tagjainak politikai szocializációs útjából, helyébe egyéb, kortársak által 
kifejtett szocializációs hatások lépnek.

MOMENTUM TIZENX RÖVID TÖRTÉNETE 

A Momentum Mozgalom ifjúsági szervezetét, a TizenX-et, 2018 telén alapítot-
ták fi atal budapesti középiskolások és egyetemisták.9 Az ifjúsági szervezet az 
alapítás utáni első félévben előbb politikai akciók formájában hívta fel magá-
ra a fi gyelmet,10 majd több utcai tiltakozáson vettek részt, vagy szervezték azo-
kat.11 A szervezet tagjainak száma a 2018-as országgyűlési választások után 
ugrott meg,12 informális tagsága ekkor többszörösére duzzadt, amely 2018 nya-
rán megközelítette a 300 főt (Fényes, 2021). Az akkori tagok – az országos há-
lózatépítés reményében – 2018 nyarán „A jövő a miénk” címmel országjárást 
indítottak, amelynek keretében több közepes méretű és nagy városban (pl. 
Sopron,13 Miskolc,14 Kaposvár) szerveztek kötetlenebb formában – leginkább 
fi atalok részvételével zajló – közösségi találkozókat, lakossági fórumokat. Az 
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ifjúsági szervezet tagjai az országjárást és a tagtoborzást követően, vitasoro-
zatot indítottak,15 ahol az ifjúság problémáival, társadalom- és szakpolitikai 
témákkal foglalkoztak hazai pártpolitikusok, közéleti szereplők és ismert po-
litikai elemzők meghívásával. A TizenX szervezete ugyanebben az időszakban 
nemzetközi partnerokkal közösen csatlakozott16 a francia La République 
En Marche! ifjúsági szervezet által életre hívott, fi atalokat célzó, nemzetközi 
– 8 európai országra kiterjedő – konzultációhoz (ún. YES kampány), amelyben 
európai integrációjáról kérdezték az európai tízen, huszonéves fi atalokat. Az 
ifjúsági szervezet anyapártjának (Momentum) 2019. évi EP-választásokon elért 
eredménye (9,93%) újabb lendületet adott a mozgalmiság jegyeit magáról egyre 
inkább ledobni igyekvő ifjúsági szervezetnek. 2019 nyarától a TizenX-esek és 
a momentumos politikusok többször jelentek meg közösen nyári táborokban, 
majd a TizenX szervezetének fi ataljai közül többen a 2019-es önkormányzati 
választásokon momentumos színekben indultak önkormányzati képviselője-
löltekként, ahol többen sikeresen szerepeltek (pl. a törökbálinti, kaposvári hely-
hatósági választások) és jutottak mandátumokhoz a helyi önkormányzatok-
ban. A TizenX a COVID–19 magyarországi megjelenése óta kevésbé hallat 
magáról,17 közéleti beszélgetéseket elvétve szervez, néhány utcai tiltakozót le-
számítva,18 a csendes belső építkezésre koncentrál, amely – ha teljes országos 
lefedettséggel egyelőre nem is rendelkezik – 25–30 magyar közép és nagy vá-
rosban (pl. Szombathely, Szeged, Eger) sikeresen tudott felállítani alapszerve-
zeteket, amelyek jellemzően 10-15 aktív tagot számlálnak.19 Eddigi legnagyobb 
politikai sikereként azt tartja a szervezet,20 hogy javaslatukra lehetővé tették 
azon fi atalok részvételét a 2021-es ellenzéki pártok által szervezett előválasz-
táson, akik a 2022. április 3-i országgyűlési választásig betöltötték a 18. élet-
évüket.21 

Az ifjúsági szervezetet 2020. év őszétől öttagú elnökség (elnök és négy el-
nökségi tag) vezeti, a felsővezetéshez továbbá négy igazgató tartozik, ők nem-
zetközi kapcsolatokért, hálózatépítésért, a belső- és külső kommunikációért, 
valamint a szervezet pénzügyeiért felelnek. A TizenX-ben politizáló fi atalok 
közös értékéknek vallják a fentarthatóságot, esélyegyenlőséget, a szabadelvű-
séget, a pozitív nemzetképet, magukat olyan progresszív közösségként defi -
niálják, amely a közélet iránt fogékony fi atalokat22 kívánja megszólítani (Fényes 
2021). Az ifjúsági szervezet 2021 februárjától hivatalosan bejegyzett egyesü-
letként működik, mely az adatfelvétel kezdetekor (2021 márciusa) hivatalosan 
153 teljesjogú tagot számlált. A szervezetben 2018 és 2023 januárja között meg-
közelítőleg 1000 fi atal fordult meg hosszabb-rövidebb ideig: a Momentum 
TizenX-hez csatlakozók aktivitási kedve ciklikusságot mutat, a legjellemzőbb 
az, hogy egy-egy fi atal 12-18 hónapig aktív az ifjúsági szervezet életében, majd 
inaktívvá esetleg az anyapárt pártoló, vagy teljesjogú tagjává válik.23 
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AZ ADATFELVÉTEL  KÖRÜLMÉNYEI 

Az elemzés empíriáját egy online survey kutatásból származó adatbázis adja. 
Felhasználva a TizenX-hez hasonló fi atalok által működtetett politikai szerve-
zetek vizsgálatakor szerzett kutatási tapasztalataimat24 és ismerve a fi atalok 
társadalomtudományos kutatásokban való részvételi kedvét és hajlandóságát,25 
az adatfelvétel sikerességéhez és az elégséges számú válaszadó elérésének ér-
dekében a szervezet korábbi elnökének segítségét kértem.26 A SurveyMonkey 
felületén elérhető online kérdőívet 153 fő kapta meg, akik 2021. márciusa előtt 
csatlakoztak a TizenX politikai közösségéhez. A kérdőívben szereplő kérdések 
a tagok eddigi politikai szocializációs útjainak feltárására, jövőbéli politikai 
ambícióira irányultak. Emellett a szervezetben aktív fi atalok osztályhelyzeté-
vel, politikai karakterével, részvételi mintázataival foglalkoztam. A kérdőív 
átlagos kitöltési ideje ugyan valamelyest túllépte a tolerálhatónak mondott 
20-25 perces hosszt (Kozák–Hoffman, 2016), az átlagosan 35 perces kitöltési 
idővel dolgozó kérdéssorra27 végül 99 érvényes válasz érkezett, vagyis az akkor 
aktív tagság 65 százaléka válaszolta meg a kérdéssort28 az adatfelvétel ideje 
(2021. március) alatt.29 A kitöltési kedv és kérdések minél részletesebb megvá-
laszolása30 a kérdőív töltésének előrehaladtával nem csökkent drasztikusan a 
megkérdezett fi atalok körében,31 vagyis azok, akik megnyitották a linket ala-
posan végigolvasták és nagy közlési kedvvel válaszolták meg az online kérdő-
ívben szereplő 61 kérdést. A kutatási egység és a mintában szereplő elemszám 
miatt az elemzésben alapvetően leíró statisztikákat közlök. A kérdőívet meg-
válaszolókat tekintem a TizenX magjának, a kutatási eredmények tehát ezen a 
99 főre érvényesek.

ELEMZÉS 

Társadalmi háttér 

Az adatok alapján röviden elmondható, hogy a TizenX tagsága társadalmi osz-
tályhelyzetét tekintve sok hasonlóságot mutat a korábban egyetemistákat tö-
mörítő, a 2010-es évek elején aktív Hallgatói Hálózattal és mozgalmárjaival 
(Gerő, 2013; Gerő–Susánszky, 2014), az egykori egyetemfoglalókkal (Mikecz, 
2013; Fényes, 2015), a 2016/17 fordulóján megjelent Momentum magjával (An-
gyal et al., 2017) a középiskolások érdekérvényesítésével foglalkozó Független 
Diákparlament (Csákó–Sebestyén, 2017) mára ADOM tagjaival, továbbá a zöld 
értékrendet valló Sétáló Budapest 2019-es fővárosi helyhatósági választásokon 
aktív fi atalokkal (Fényes–Galgóczi, 2021). Hasonlóan, mint az elmúlt években 
megjelent, jellemzően urbanizált közegben felnővő és élő fi atalokat megszó-
lítani tudó politikai szervezkedések, a Momentum TizenX ifjúsági szervezeté-
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ben politizáló fi atalok gerincét a nagyváros(ok)ban felnővő és jelenleg is ott 
élő, magas társadalmi osztályokból érkező fi atalok adják. A válaszadók 60 szá-
zalékának mind a két szülője diplomával rendelkezik, ötöde úgy érzi, hogy 
családja a társadalmi elithez/vezető réteghez és/vagy értelmiséghez áll a leg-
közelebb,32 további negyede a mag tagjainak a felső-középosztályhoz sorolta 
magát és a családját (Fényes, 2021). A TizenX magjában – hasonlóan, mint a 
Momentum magjában (Angyal et al., 2017) – túlsúlyban vannak a férfi ak (80%) 
a nőkkel (20%) szemben, 39 százaléka a fővárosban, további 54 százaléka egyéb 
magyarországi (nagy)városokban, a mag egy kis szegmense (5%) született és 
nőtt fel külföldön. Az aktív tagságot legnagyobb részt (60%) középiskolás korú 
(15–19 évesek), további harmadát (37%) 20–24 év közötti egyetemre járó, vagy 
ott már diplomát szerző fi atal adja. 

Politikai szocializáció – a család lenyomata a TizenX tagságán

A politikai szocializáció egy formális és informális tanulási folyamat, amelyet 
szinte minden állampolgár megtapasztal a családdal, barátokkal, kollégákkal, 
stb. való interakció következtében (Bos et al., 2021). Ezen életen át tartó poli-
tikai tanulási folyamat során alakulnak ki az egyén állampolgári sajátosságai 
(pl. állampolgári viselkedésformák, politikai preferenciák), újratermelődik az 
állampolgári kultúra, továbbá ekkor formálódik az egyén politikai identitása, 
a politika világához való viszonya, a politikai értékei és kultúrája (Csákó et al., 
2010; Owen, 2008). A politikai folyamatok érzelmi megalapozása a családi 
színtéren történik; az itt ért hatások a gyermekkortól kezdve intenzitásban a 
legmeghatározóbb és időben a legtartósabb hatások (Easton–Hess, 1962); az 
alany ebben a szociális közegben találkozik először a hatalommal, tekintéllyel, 
a hierarchia jelenségeivel, továbbá „innen kapja a meghatározó szerepmintá-
kat és politikai értékeket, ez a politikai szimbólumképzés és -elsajátítás elsőd-
leges színtere is” (Szabó M., 2001: 252–253.). A fi atalok kora gyermekkori po-
litikai nézetei a nem formális politikai szocializációs színtereken, mindenek-
előtt a családban zajlanak, ahol a fi atalok a mindennapok során véletlenszerű 
tapasztalatok szerint szocializálódnak (Szabó I., 2013). 

Követve Csákó (2011) munkásságát, a kutatásban a formális (iskola) és in-
formális színterek (család, kortársak) a politikai szocializá ció  fő  csatorná jaké nt 
a verbá lis kommuniká ció  gyakoriságát jelö ltem meg. A TizenX körében vég-
zett kutatás eredményei szerint a magasan kvalifi kált és jellemzően vezető, 
értelmiségi munkát végző szülők33 gyermekkortól kezdve folyamatosan be-
vonják gyermekeiket a politikai tartalmú beszélgetésekbe. Bourdieu szerint 
(idézi Csákó et al., 2011) a különböző tőkék (pl. gazdasági, társadalmi/szociá-
lis, kulturális) megléte és azok egymásba konvergálása és átváltása eltérő (po-
litikai) szocializációs klímát eredményezhet. A kérdőívet megválaszoló TizenX-



15

ELŐSZOBÁBAN AZ ÚJ SZEREPLŐK

tagok ötöde a családját a társadalmi elithez érzi legközelebb, további 60 szá-
zalék pedig a felső- és/vagy a középosztályba helyezi el családját (Fényes, 2021). 
Vagyis az ifjúsági szervezet tagjai lényegében olyan családokból kerültek ki, 
amelyek magas gazdasági és feltételezhetőleg magasabb társadalmi és kultu-
rális tőkével rendelkeztek, mint a kortársaik. A kutatás szerint a magasabb 
társadalmi tőke egy kedvező politikai szocializációs légkört teremtett a TizenX 
tagjai számára: a politikai témákat beemelő nevelési stílus és sűrű politikai 
tartalmú családi kommunikáció egyaránt pozitívan hathattak a politikai ér-
deklődés korai kialakulására. A válaszadók kétharmada esetében naponta át-
lagosan maximum félórát szenteltek politikai kérdéseknek az otthoni beszél-
getések alatt a családtagjaik,34 a mintában szereplő TizenX-tagok harmada úgy 
emlékszik vissza, hogy extrém hosszan, akár napi egy óránál is többet beszél-
tek családtagjaikkal – már középiskolás koruk előtt – politikai témákról. 
A „Gyerekkorodban milyen gyakran beszéltek veled a szüleid/nevelőszüleid politikai 
(közéleti, társadalmi) témákról, kérdésekről?” kérdésre a válaszadók 55 százaléka 
úgy válaszolt, hogy családjában napi, heti rendszerességgel beszélgettek vele 
politikai témákról gyermekkorában. A két változó közötti korrelációs együtt-
ható szignifi káns, r = ,41 p < 0,05 a két változó között közepes mértékű össze-
függés van, vagyis azokban a TizenX-es családokban, ahol hosszasabban be-
szélgettek a családtagok a politikai kérdésekről, ott jellemzően a TizenX-tagok 
is aktívan részt vettek a politikai témájú beszélgetésekben, nyitott politikai 
szocializációs légkört feltételez a TizenX tagjainak gyermekkori politikai ne-
velésében. Hasonlóan, mint a Momentum magjának tagjai (Angyal et al., 2017), 
a TizenX tagjai is olyan családokból kerültek ki, amelyek a politikai témák há-
rítása helyett kifejezetten a családi beszélgetések szerves részévé tették a köz-
életi, társadalmi témákat. A rendkívül gyakori politikai témájú beszélgetések 
sikeresen segíthették a politikai identitások kialakulását, kiváltképp a korai 
politikai érdeklődés felkeltésében tölthettek be fontos szerepet. 

German (2011) szerint azok a gyerekek, akik bevonód(hat)nak a családi 
beszélgetések alatti vitákba, valamint az egész családot érintő döntések meg-
hozatalába, felnőtt korukban aktívabb politikai szereplőkként jelennek meg 
azoknál, akiket gyermekkoruktól kezdve kizárnak (vagy önkéntesen kivonul-
nak) onnan. Amikor arról kérdeztem a TizenX-tagokat, hogy gyermekkoruk-
ban milyen gyakran kerekedett vita a szüleikkel politikai témák alatti beszél-
getésekkor, a válaszadók ötöde soha nem tapasztalt vitát, 55 százaléka azt vá-
laszolta, hogy ritkán, 9 százaléka pedig úgy emlékszik vissza, hogy 
gyermekkorukban gyakran vitázott családtagjaival. A szülőkkel folytatott po-
litikai tartalmú beszélgetések gyakorisága pozitívan és a közepesnél erőseb-
ben korrelál (r = ,76 p < 0,05) a viták meglétével a politikai tartalmú beszélge-
tések során, vagyis a családtagok és a TizenX-tagok közötti két irányú kom-
munikáció és szocializáció, a vita kialakulásának a lehetősége pozitív hatást 
fejtett ki a TizenX tagjainak korai politikai szocializációs állomásán. 
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A családi politikai szocializációval foglalkozó blokk a konkrét szereplők, 
családtagok politikai szocializációban betöltött szerepével is foglalkozott. Így 
a kérdőívben több kérdésben kérdeztem a TizenX-tagokat arról, hogy kik vol-
tak azok a személyek, akik korai (14 éves kor előtti), elsődleges politikai világ-
ról alkotott véleményüket meghatározó módon befolyásolták és alakították. 
A kutatás előtt azt feltételeztem, hogy hasonlóan, mint amit a Momentum ala-
pítói körében és magjában találtunk,35 a TizenX-tagok gyermekkori politikai 
szocializációját első sorban a családtagok és mindenekelőtt az apák befolyá-
solták. A TizenX körében végzett kutatás eredményei szerint (1. ábra) valóban 
az egyes családtagoknak volt a legjelentősebb lenyomata a TizenX-tagok korai, 
elsődleges politikai identitásán és véleményén. 

1. ábra. Gyermekkori politikai szocializációt meghatározó szereplők a TizenX körében 
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Forrás: TizenX-kutatás, n = 91, százalékban, saját számítás.

A TizenX körében végzett kutatás eredményei alátámasztani látszanak 
Zuckerman és szerzőtársai (2007) megállapítását, miszerint a fi atalok elsőd-
leges gyermekkori politikai érdeklődésének alakítását és politikai énképét a 
(nevelő)apák mellett az anyák (nevelőanyák) véleményei határozhatták meg. 
A TizenX-tagok 58 százaléka úgy értékelte, hogy apjának (nevelőapjának) po-
litikai véleménye inkább meghatározó volt, a megkérdezettek 46 százaléka 
válaszolt úgy, hogy anyjának (nevelőanyjának) véleménye jelentősen megha-
tározta a korai, 14 éves kora előtti, politikai véleményét, így nem beszélhetünk 
arról, hogy kizárólag az apák lennének a kulcsfi gurái a TizenX tagjainak gyer-
mekkori politikai szocializációjának.36 Azon családtagok, akikkel ritkábban 
találkozhattak (pl. unokatestvérek, nagynénik) a TizenX-tagok gyermekko-
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rukban, kevéssé tűnnek meghatározó szereplőknek, a politikai érdeklődés ki-
alakításán és az elsődleges politikai vélemény alakításán is kisebb a lenyoma-
tuk. Az idősebb rokonok (pl. nagyszülők) távol maradhattak a TizenX tagjai-
nak állampolgári és politikai nevelésétől, tehát nem állítható, hogy az egyes 
családtagok ugyanolyan mértékben befolyásolták és vettek részt a TizenX-tagok 
gyerekkori politikai szocializációjában. Helyesebbnek tűnik úgy fogalmazni, 
hogy a szűken vett lakóközösség a legmeghatározóbb a TizenX tagjainak gyer-
mekkori politikai nevelésében és a politikai érdeklődés kialakításában. Jelen 
kutatásnak nem volt témája a kortárscsoportok – serdülő kor előtti – politikai 
szocializációjában betöltött szerepe a TizenX körében, annyit azonban mégis 
érdemes megjegyezni, hogy a középiskolás kor előtti életszakaszban sem be-
szélhetünk egy színtér (család) által dominált, egy dimenziójú politikai szoci-
alizációról. A Momentum ifjúsági szervezetének körében végzett kutatás ered-
ményei alátámasztják Bognár (2014) azon megállapítását, miszerint az egyes 
életszakaszokban – így a gyermekkorban – ért hatásokat egymástól nem füg-
getlenül, hanem komplex módon érdemes kezelni.37 A gyermekkori politikai 
szocializáció közösségi és informális szintjén a kortárscsoport tagjainak (ba-
rátok) szerepe emelendő még ki a TizenX tagjainak politikai szocializációjá-
ban, annak hatásával, irányával ugyanakkor jelen kutatás nem foglalkozik.38 

Összefoglalva az eddigieket megállapítható tehát, hogy a TizenX-tagok 
gyermekkoruktól kezdve olyan családi környezetben nőttek fel, ahol politikai 
szocializációs értelemben „jól szocializálttá” váltak, ahol a politikai tartalmú 
beszélgetések sűrűn (napi, heti szinten) előkerültek a szűk lakókörnyezetük-
ben, amely pozitívan hathatott a TizenX tagjainak politikai szocializációjára. 
A TizenX tagjainak családtagjai nem hárították el az otthoni politikai témákat, 
a családtagok vitára nyitott szocializációs közegként jelentkeztek esetükben, 
a nyitott családi légkör és neveltetés egy politikailag érdeklődőbb attitűdöt 
eredményezett a TizenX magjának tagjai körében. A kutatás eredményei azt 
is mutatják, hogy a TizenX tagjai már nagyon fi atalon szocializálódhattak a 
politikára, vagyis a politikai tanulás informális időszakának kezdete esetük-
ben már nem csupán a politikai érdeklődés korai kialakulását eredményezhet-
te, de egy korábbi (tinédzserkori) szervezeti kötődést is magával hozhatott. 

A Momentum TizenX tagjainak informális politikai szocializációját a kö-
zépiskolás tanulmányaik alatt leginkább a szüleik (nevelőszüleik) határoz-
ták meg. A kérdőívre érkezett válaszok szerint39 a szervezet tagjainak több-
sége (85%) napi, vagy legalább heti rendszerességgel beszélgetett családjá-
val politikai kérdésekről, a válaszadók kétharmadának véleménye teljesen, 
vagy inkább megegyezett a családtagjaikéval. A kamaszkorban továbbra is 
kevesebb vita követi, követte a politikai tartalmú családi beszélgetéseket: 
a kérdést40 megválaszolók háromnegyede úgy értékelte, hogy ritkán, vagy 
soha nem vitázott szüleivel a felmerülő politikai kérdésekben, ami két dolgot  
is mutathat. (1) Ahogy a szülők politikai álláspontja változott, úgy a gyer-
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mekeiké is, vagy (2) épp fordítva a TizenX tagjai reszocializál(hat)ják szü-
leiket. Az eredményekből továbbá az olvasható ki, hogy kamaszkorba lépve 
a TizenX tagjai fontosnak találják a politikai témájú beszélgetések kiterjesz-
tését a családjaikon kívüli világra is, immár nem kizárólag a közelebbi csa-
ládtagjaikkal cserélnek véleményt, az esetleges kockázattól nem tartva (pl. 
társadalmi kirekesztés), kortársaikkal és barátaikkal is szívesen beszélnek, 
beszéltek politikai témákról. 

Politikai szocializáció – az iskola lenyomata

A gyermekek és a serdülők az iskola színtéren ismerkednek meg a politikai élet 
intézményeivel, szereplőivel és funkcióival, az iskolás közeg közvetlenül (po-
litikára, ideológiára utaló jelekkel), közvetetten (mindennapi gyakorlatokon 
keresztül) és társadalomértelmezés szintjén (tananyag) befolyásolja a gyermek 
politikáról alkotott világképét (Szabó I., 2000). Hazánkban az 1989-ben bekö-
vetkezett társadalmi és gazdasági fordulat óta az ifjúság intézményes keretek 
között zajló politikai nevelése fokozatosan megszűnt: a közoktatási intézmé-
nyek az elhá rí tá s módszerét választották domináns stratégiaként, a közokta-
tásban dolgozó pedagógusoknak saját maguk előtt sem tisztázott a szerepük 
a diákok politikai és állampolgári nevelését illetően (Csákó, 2009; Szabó I., 
2009, idézi Róna–Sőrés, 2012). Fenyő (2017) szerint a közoktatásban tanító pe-
dagógusok többsége a politikai témák távoltartását választja és óvakodik attól, 
hogy a tanórákon közvetlen politikai vitákba bocsátkozzon tanítványaival. Az 
iskola hatásával foglalkozó részben elsősorban az informális, indirekt politikai 
szocializációval foglalkozom és az olyan szereplőket keresem, akik látens és 
manifeszt formában hathattak a TizenX-tagok középiskolás kori politikai szo-
cializációjára. Így a kérdőív nem vizsgálta a tényleges politikai ismeretek meg-
létét, az állampolgári szocializáció mérésére sem irányultak külön kérdések, 
helyette arra kérdezett rá a kérdőív, hogy milyen légkörben, formális és infor-
mális helyzetekben, kik és milyen módon alakították a TizenX tagjainak po-
litikai identitását és tudáskészletét, valamint befolyásolták a középiskolás kori 
politikai véleményét. 

Fenyő (2017) szerint az iskolák 2010 utáni átpolitizálásának következtében 
a közoktatásban dolgozó oktatók több stratégia közül választhatnak állampol-
gári és politikai nevelést illetően: (1) tantermen kívül politikai állást foglalhat-
nak, (2) kettős beszédet alkalmazhatnak, de akár (3) távolságot tarthatnak, 
vagy abból (4) végleg kivonulhatnak. A kutatás eredményei alapján ugyanak-
kor egyértelműen nem állítható, hogy a formális – tantermen belüli – oktatás-
ból végérvényesen kiszorult volna a közéleti, társadalmi témák megvitatása. 
A középiskolás és egyetemista korú TizenX-tagok úgy értékelik, hogy tanórá-
kon néha (61%) beszélnek, beszéltek az őket oktató pedagógusokkal politikai 
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kérdésekről, a válaszadók 13 százalék úgy emlékszik, hogy soha, míg negyede 
úgy, hogy rendszeresen esett szó politikai témákról a középiskolás órák alatt. 
Hogy jobban megvizsgáljam a kérdést, arra is rákérdeztem, hogy milyen tár-
gyak esetében esik, esett szó politikai kérdésekről a 45 perces tanórák alatt. 
A 2. ábrából kiderül, hogy a TizenX-mag tagjai a legsűrűbben humán tárgyak 
esetében beszélgettek középiskolai oktatójukkal, osztálytársaikkal közösen 
po litikai témákról. A TizenX-tagok fele úgy emlékszik vissza, hogy rendsze-
resen beszélgettek politikai témákról valamilyen humán tárgy keretében a 
tanórák alatt. A többi tárgy esetén elvétve került elő politikai kérdések meg-
vitatása, ami persze azzal is magyarázható, hogy míg a humán tárgyaknál bi-
zonyos kérdések és témakörök esetében kikerülhetetlen a politikai kérdések 
megvitatása, úgy a reál és a természettudományi tárgyak esetén – az éves tan-
anyag miatt – erre eleve kisebb esély mutatkozik. Az ugyanakkor jól látszódik 
az adatokból, hogy mennyire esetlegesen és nem egységes módon találkoz-
hattak a politikai szocializáció egyik legfontosabb formális színterén, az isko-
lában, a TizenX-tagok politikai témákkal a középiskolás éveik alatt. 

2. ábra. Politikai tartalmú beszélgetések gyakorisága a középiskolai tanórák alatt
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Forrás: TizenX-kutatás, n = 91, százalékos megoszlás, saját számítás. 

A TizenX körében végzett kutatás adatai szerint a családból hozott politikai 
véleményt a középiskolai oktatók nem, vagy csak kis mértékben befolyásol-
hatták. Az eredmények arra is rámutatnak, hogy a tanítási időn belüli, taná-
rokkal folytatott, politikai témájú beszélgetések kevéssé befolyásolták a TizenX-
tagok akkori és fi atal felnőttkori politikai véleményét. A kutatás eredményeiből 
egyaránt beigazolódni látszik, amire a Szabó I.–Falus (2000) szerzőpáros ko-
rábban rámutatott: az iskolák oktatói nem tekintenek úgy magukra, mint a 
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politikai szocializáció kitűntetett szereplői, inkább kívülről szemlélik a diákok 
politikai kultúrájának a kialakulását, ha abba valamennyire bele is folynak, az 
inkább az informális politikai szocializációt érinti. Adódik a kérdés, hogyha a 
tanteremből kiszorul a politika, vajon talál-e és ha igen, hol talál magának utat 
az iskolai színtéren? Hogy ezt kiderítsem – további nyitott kérdés formájában41 
– arról kérdeztem a válaszadókat, hogy volt-e olyan oktatójuk, aki(k) bármi-
lyen lenyomatot hagytak a középiskolás és a fi atal felnőttkori politikai néző-
pontrendszerükön. A feltett kérdést – mivel a válaszadás nem volt kötelező – a 
kitöltők valamivel több, mint harmada válaszolta meg, amely ugyan elégtelen 
ahhoz, hogy egy komplex képet kapjunk a TizenX tagjait tanító középiskolai 
pedagógusok informális politikai szocializációs szerepéről,42 arra talán alkal-
mas lehet, hogy egy felületes képünk legyen a középiskolai pedagógusok ha-
tásáról az iskola falain belüli, informális keretek között zajló politikai szocia-
lizációt illetően. A kérdésre érkezett válaszok alapján megállapítható, hogy (1) 
ezen oktatók jellemzően humán tárgyakat tanítottak, (2) kritikus gondolko-
dásra sarkallták a TizenX-tagjait, (3) rendszertelenül, bizonyos (első sorban az 
oktatást érintő) társadalom- és oktatáspolitikai változtatások, közpolitikai ese-
mények esetén (pl. helyhatósági, országos választások, népszavazások) fejtet-
ték ki politikai álláspontjukat a TizenX tagjai számára. Az adatok alapján tehát 
úgy tűnik, hogy az iskola színtere nem üresedik ki, csak átalakul. A TizenX 
tagjait ért politikai szocializáció mintha áttolódna az informalitás világába, a 
politika mintha a tanórák közötti szünetekbe, délutáni foglalkozásokra és 
a szakkörök világába találná meg az új helyét. A TizenX magjának 52 százaléka  
úgy emlékszik, hogy ilyen informális helyzetekben rendszeresen felmerülnek, 
felmerültek politikai témák az oktatóikkal és kortársaikkal folytatott beszél-
getések alatt, a TizenX-mag tagjainak egy jelentős hányada (38%) viszont ezen 
informális színtereken sem találkozott, vagy találkozik politikai kérdésekkel. 

3. ábra. Politikai tartalmú beszélgetések gyakorisága középiskolai informális keretek 
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Forrás: TizenX kutatás, n = 90, százalékos megoszlás, saját számítás. 
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Hogy pontosan megtaláljam az iskola falain belüli informális politikai szo-
cializáció színtereit, további nyitott kérdés formájában43 kerestem azokat a szer-
veződéseket, ahol a TizenX tagjai politikai ismereteket, nyelvezetet, kultúrát 
sajátíthattak el. A mag tagjainak ötöde volt tagja valamilyen olyan tanítási időn 
túli, önkéntes alapon szerveződő organizációnak, amely még az iskolai szín-
téren szerveződött és ahol – saját értékelésük szerint – politikai témákkal fog-
lalkozott. A nyitott kérdést megválaszolók vitakörökön, diákújság szerkeszté-
sen, iskolarádiós műsorok készítésében, Modell Európai Parlamenten (Model 
United Nations), szakkörökön (pl. média, fi lozófi a) vettek legszívesebben részt. 
Ezek az aktivitási formák ugyanakkor elenyésző számban jelennek meg és jel-
lemzően a legnevesebb budapesti és vidéki iskolákba járt44 TizenX-tagok akti-
vitási formáira jellemzők. A politikai tanulás (in)formális része az iskolai 
TizenX-tagok részéről így egyszerre individuális és közösségi szinten is zajlott. 
Összegezvén az eddigieket: a középiskolai oktatók valójában a tantermen kí-
vüli, legtöbbször informális politikai szocializációban jelentkeznek. A tanórai 
politikai témájú beszélgetések esetén nem zárkóztak el élesen, mégis inkább a 
tanítási időn túli helyzetekben tűnnek fel, mint az iskolai színtér egyik lehet-
séges politikai szocializációs szereplői. Hatásuk a formális politikai nevelésben 
elenyésző, informális politikai szocializációs hatásuk rendszertelenül és nem 
egyenlő mértékben érte el a TizenX tagjait, amely könnyen azt is eredményez-
hette, hogy míg a TizenX bizonyos tagjai körében több csatornán egyszerre és 
mindenekelőtt informális szocializációs csatornákon zajlott a politikai nevelés, 
addig mások esetében továbbra is a családi politikai szocializáció a legfonto-
sabb táptalaja a politikai tanulásnak. Így az iskola nemhogy csökkentené a po-
litikai nevelésben tátongó szakadékokat, feltehetőleg csak elmélyítette azokat.

Kortárscsoportok hatása a politikai szocializáción

Kutatások arra is rámutatnak (Szabó M., 2001; Szabó I., 2012), hogy iskolás 
korba lépve párhuzamosan megjelennek a kortárscsoportok a szocializációs 
színterek között, amik módosítani, semlegesíteni is tudják azokat a korábban 
megtanult politikai magatartási mintázatokat és a hozzájuk tartozó szere peket, 
amelyeket az egyén az addigi szocializációs életútja alatt elsajátított. A politi-
kai szocializációval foglalkozó kutatók között hosszú évtizedek óta vita van 
abban,45 hogy mi az a tényleges kor és melyek azok az események, kik azok a 
szereplők, amik és akik a fi atalok politikai érdeklődését felkelthetik. A kérdő-
ív szerint, a TizenX-tagok valamivel kevesebb, mint fele 14 éves kora előtt, 50 
százaléka középiskolás éveire teszi a tényleges politikai érdeklődésének kez-
dőpontját.46 Korábban, a Momentum Mozgalom magját és első tagjait vizsgá-
ló kutatásokban (2017, 2018) azt találtam, hogy a 2006-os Balatonőszödön el-
hangzott beszéd mellett a 2011–13 közötti diákmozgalmak és annak mentén 
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(is) újraszerveződő politikai kezdeményezések azok, amelyek a tényleges po-
litizálás felé terelte a 10–15 évvel idősebb momentumosokat (Fényes, 2017). 
A TizenX körében végzett kvantitatív vizsgálatban ezzel szemben eddig nem 
találtam olyan politikai, közéleti eseményeket, amelyek az ifjúsági szervezet 
irányába terelhették volna a szervezet tagjait, esetükben kevéssé tűnik meg-
határozónak az utcai politizálás és a társadalmi mozgalmak politikai részvé-
telre ható ereje sem tűnik erősnek.47 

Több, fi atalok politikai szocializációjával foglalkozó kutatás (Ekstrom–
Ostman, 2013; Quentelier, 2011 és 2015) mutatott rá és bizonyította be, hogy 
a kortárscsoportok szignifi káns szerepet játszhatnak a fi atalok középiskolás 
kori és fi atal felnőttkori politikai szocializációjában: a kortársakkal folytatott 
politikai témájú beszélgetések a politikai érdeklődés kialakítása mellett a tény-
leges politikai cselekvést (pl. választásokon való részvétel, kisebb bevonódást 
igénylő politikai tiltakozási formák) is pozitívan dinamizálhatják. A TizenX 
magjának tagjai politikai szocializációjában a középiskolás évek alatt nagy-
részt a család és kisebb részben az iskola versenytársává válik a kortársak vi-
lága. A 4. ábra eredményei alapján megállapítható, hogy a mag politikai véle-
ményét középiskolás éveik alatt a szülők/nevelő szülők és a barátok mellett, új 
szereplőként a Momentumban és a TizenX-ben aktív tagok politikai véleménye 
alakíthatta leginkább. A válaszadók véleménye szerint sem a középiskolás ok-
tatók, sem az osztálytársaik, sem pedig az egyéb diáktársak (pl. szakköri di-
áktársak, csapattársak) nem hagytak jelentős nyomot a középiskolás kori po-
litikai véleményükön. 

4. ábra. Politikai véleményt meghatározó szereplők középiskolás korban a TizenX tagjai 
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A TizenX magjának tagjai úgy értékelik, hogy a középiskolás környezetük 
politikai érdeklődése eltörpül a sajátjuk mellett. Míg a sajátjukat átlagosan (1-
től 5-ig tartó verbális skálán) 4,4-re értékelik,48 addig osztálytársaikét 2,1-re. 
A politikai érdeklődés hiányában a TizenX-tagok jellemzően nem az osztály-
társaikkal beszélgetnek, beszélgettek politikai kérdésekről a középiskolás éveik 
alatt, a közösségi szintű politikai szocializáció nem kizárólag az iskola színte-
rén zajlódhatott a TizenX tagjai körében. Úgy tűnik, hogy az egyre idősödő 
TizenX-tagok folyamatosan keresik azokat a lehetőségeket és kortárs közege-
ket, társadalmi, közéleti kérdésekkel foglalkozó szervezeteket, ahol hozzájuk 
hasonló, magas politikai érdeklődésű fi atalokkal találkozhatnak. A 4. ábra 
eredményei alapján, az iskolai és a családban ért informális politikai szociali-
záció így rövidesen kiegészül egy új szocializációs színtérrel, magával a párttal 
és annak ifjúsági szervezetével, amely – talán újdonságának is köszönhetően49 
– rövid időn belül a fellép a legjelentősebb informális politikai szocializációs 
hatásokat kifejtő színterek közé. Ezt bizonyítja az is, hogy a TizenX tagjai immár 
több szereplővel (szülők, barátok, TizenX, Momentum-tagok) és több színté-
ren (családi események, szabadidős elfoglaltságok, párton és az ifjúsági szer-
vezeten belül) beszélget rendszeresen (naponta, hetente), vagyis az informális 
szocializációs színterek és a benne megjelenő szereplők száma emelkedik a 
középiskolás évek alatt. Eközben, mintha a formális, szervezett keretek közöt-
ti politikai szocializáció (iskola), teljesen hiányozna a TizenX tagjainak politi-
kai szocializációs útjaiból. 

5. ábra. Politikai tartalmú beszélgetések gyakorisága
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Az 5. ábra adatai alapján az is jól látható, hogy a közelebbi családtagok (szü-
lők, testvérek) ugyan továbbra is jelen vannak mint rendszeres beszélgető part-
nerok, jelentőségük valamelyest csökken, miközben a Momentum és a TizenX 
és a benne aktív fi atalok hatása egyre erőteljesebben lép be a tizenéves fi atalok 
politikai szocializációs útjaiba. Míg az individuális szintű politikai tanulás el-
sődleges színtere – a középiskolás évek alatt – továbbra is család, addig a kö-
zösségi szintű politikai tanulás, az iskolai színtér helyett egyre látványosabban 
tolódik el az Momentum és az ifjúsági szervezet irányába.

Mindezekből az a konklúzió vonható le, hogy a TizenX-mag tagjainak kö-
zépiskolai tanulmányaik alatti spontán politikai szocializációja így egyszerre 
két csatornán történik, illetve történhetett: a szűk lakókörnyezetben, közeli 
családtagok társaságában, valamint a Momentum és a TizenX szervezetein 
keresztül. Amíg a TizenX magjának szűk lakókörnyezete elsősorban az elsőd-
leges (pl. politikai személyiséget formáló) politikai szocializációban játszhat(ott) 
fontos szerepet, addig a kortárscsoportokat tömörítő szervezetek a másodlagos 
(pl. politikai kompetenciákat kialakító) szocializációban hagyhat(ott) lenyo-
matot. A TizenX-mag tagjai tehát középiskolás korukban már nemcsak, hogy 
átveszik és internalizálják a lakókörnyezetük által közvetített politikai isme-
reteket és az alapvető politikai világban való eligazódáshoz szükséges tudást, 
immár saját – a TizenX-ben és a Momentumban – szerzett tapasztalataik alap-
ján alakítják, sőt újraformálják azokat. Így a TizenX-mag tagjai középiskolás 
korukban egyszerre alanyaik és alakítóik saját cirkuláris politikai szocializá-
ciójuknak.50 Megerősítve több kutató (Beck–Jennings, 1991; Dinas, 2014; Wolak, 
2009) eredményeit a TizenX tagságával foglakozó kutatásban azt találtam, hogy 
a szülők politikai szocializációban játszott szerepe inkább a korai, középisko-
lás kor előtti politikai véleményben, mindenekelőtt az alapvető politikai ori-
entációk (pl. ideológiai hovatartozás) megválasztásában tölthetnek, tölthettek 
be fontos szerepet. Ahogy középiskolás korba lépnek, úgy a politikai témákat 
egyre gyakrabban és egyre nagyobb mértékben követő, kíváncsi TizenX-tagok 
egyre többször kérdőjelezhetik meg és vizsgálhatják felül a szűk lakókörnye-
zetben és az iskolában hallott politikai véleményeket, álláspontokat. 

A különböző politikai szocializációs színterek sorrendje között fi gyelemre 
méltó átrendeződés tapasztalható: míg a szűk lakókörnyezet és az egyes csa-
ládi szereplők hatása a középiskolás évek alatt is jelentős (mind a beszélgeté-
sek gyakoriságában, mind a politikai vélemények alakításában), addig az is-
kola színterén ért formális szocializációs mechanizmusok hatása elenyésző a 
TizenX-mag tagjainak a politikai énképén. Az iskolai színtér háttérbe szoru-
lásával lényegében egy szocializációs vákuum alakulhat(ott) ki, ahova a kö-
zeli családtagok hatásai mellett a kor előrehaladtával a kortárscsoportok tag-
jai lépnek be a TizenX tagjainak középiskolás kori politikai szocializációjában. 
A második hipotézis csak részben igazolódik be: a formális politikai szocia-
lizációban valóban marginális az iskola szerepe, az informális szocializáció-
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ban viszont jelentkezik. A hipotézis második fele (kortárs csoportok lépnek 
be az iskola helyébe) sem igazolódik be teljesen, ugyanis az iskola politikai 
szocializációs funkcióját egy kisebb részben a szűk család (elsődleges beszél-
getési színtér) és a Momentumhoz köthető kortárscsoportok (fő véleményve-
zérek) veszik át. A Momentum TizenX szervezete a politikai tartalmú cselek-
vések megismerésének terepe lehet (pl. beszédek írása és megtartása, politi-
kai közlemények szövegezése, politikai akciók szervezése), ahol a TizenX 
tagjai megtanulhatják (pl. érvelési technikák elsajátítása, tárgyalási technikák) 
és a gyakorlatban fejleszthetik a politizáláshoz szükséges kompetenciáikat. 
A kutatás eredményei szerint a TizenX tagsága konform, generációs lázadás 
sem tapasztalható körükben,51   politikai nézetük lényegében megegyezik kö-
zépiskolás éveik alatt a családjaikban hallottakkal, ugyanakkor egy lassú vál-
tozás és eltávolodás is megfi gyelhető a politikai véleményükben, melyet a 
kortárscsoportok is (barátok, Momentum és TizenX-tagok) generálhattak, 
generálhatnak. További, kutatandó jövőbéli kérdése a kutatásnak, hogy mi 
történik pontosan a formális politikai szocializációban és milyen hatást fejt 
ki valójában a párt és az ifjúsági szervezet a TizenX tagjainak politikai szocia-
lizációs útjain. Vajon tartós színtérről beszélhetünk, vagy csak a kezdeti új-
donság nagyítja fel a párt politikai szocializációs hatását?

KONKLÚZIÓ 

A kutatásban a Momentum Mozgalom ifjúsági szervezetébe vezető út egyes 
állomásainak politikai szocializációra gyakorolt hatásával foglalkoztam. Az 
elemzés elkészítéséhez egy, a TizenX teljes tagságát (N = 153 fő) elérő online 
survey kutatásból származó adatsort (n = 99) használtam. A TizenX szerveze-
te társadalmi karakterét, osztályhelyzetét tekintve nem sokban különül el az 
utóbbi 10 évben megjelent – a magyar belpolitikát befolyásolni kívánó – ellen-
zéki érzelmű fi atalokat megszólítani szándékozó szervezetektől: magas osz-
tályhelyzetű fi atalok alkotják. A dolgozat elején megfogalmazott első hipoté-
zis beigazolódni látszik, ugyanakkor korrekcióra, kiegészítésre szorul: (1) a 
család – jobban mondva a szűk lakókörnyezet – hatása az, amely érdemben 
megalapozta a TizenX tagjainak korai politikai érdeklődését, mint elsődleges 
politikai szocializációs közeg jól működött a TizenX tagsága körében. A szü-
lők/nevelőszülők olyan környezetet teremtettek, amely pozitívan hatott a po-
litikai érdeklődés kialakulására. A támogató politikai szocializációs lég-
kör végül korai politikai érdeklődést eredményezett a TizenX tagjai köré-
ben. A TizenX-tagok a szűken vett lakóközösségben élő családtagokkal foly-
tatott beszélgetések és viták nyomán váltak nyitottá a politikai kérdések iránt, 
hatásuk elvitathatatlan a TizenX tagjainak korai politikai személyiségformá-
lásában. 
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A második hipotézis korrekcióra és egyben elvetésre szorul: az iskola és 
főképp a középiskolákban oktató pedagógusok a politikai szocializáció infor-
mális részére szorulnak, ebben a légüres térben ugyan megjelennek a kortárs 
csoportok tagjai (pl. barátok, TizenX, Momentum) a család hatása továbbra is 
jelentős.

Némi távolodás ugyanakkor érzékelhető a TizenX-tagok és közeli család-
tagjaik politikai véleményében, miközben a kortárscsoportok véleménye és 
szocializációs hatása egyre erőteljesebb. A család és a kortárscsoportok felől 
érkező politikai szocializációs mechanizmusok rendkívül magas közéleti- és 
pártpolitikai kötődést eredményeznek a TizenX magjának körében, amely ti-
zenéves korukban tényleges politikai cselekvésekben és szervezetválasztásban 
is jelentkeznek. Ahogy egyre idősebbek lesznek a TizenX tagjai, a családtagok 
politikai szocializációban betöltött szerepe veszít korábbi jelentőségéből, és 
mivel az iskolai színtér részleges hiányában kialakul egy szocializációs vákuum 
(Szabó I., 2006), abba a légüres térbe fokozatosan a Momentum és az ifjúsági 
szervezet lép be, mint új, ideiglenes (?) szereplő. A TizenX-tagok politikai kul-
túráját, ismereteit, nyelvezetét, összefoglalóan a politikai tudását, immár talán 
egy új politikai szocializációs közeg – maga a párt és a párthoz szorosabban 
és lazábban kötődő személyek kapcsolathálói és szervezetek – irányítja a késő 
középiskolás (17-18 éves) és a kora felnőttkori évek (19-24 között) alatt. Hogy 
beszélhetünk-e külön pártpolitikai szocializációról, és hogy a Momentum és 
maga a TizenX nevű ifjúsági szervezete pontosan milyen lenyomatot hagy a 
szervezetben aktív fi atalok politikai szocializációs útjain, az további jövőbeli 
kutatások kérdése.

JEGYZETEK

1 Az ESS a kérdést egytől négyig terjedő skálán méri, míg a magyar kutatások jellemzően öt fokú 

skálával dolgoznak.
2 Nagyon érdeklődik: 3%, meglehetősen: 12%, alig: 39%, egyáltalán nem: 46%, saját számítás az 

ESS 2020-as adatai alapján.
3 Az ESS 2020-as, 10. hullámában mért adatok alapján, saját számítás. 
4 Bíró-Nagy és Szabó A. (2021) azt találták, hogy a szlovák fi ataloké 2,67-es szinten, a cseh és a 

lengyel 18–29 évesek átlaga pedig 2,81–2,85 között mozog.
5 Például a négyévente megjelenő Ifjúságkutatások, nappali tagozaton tanuló magyar egyetemis-

tákkal és főiskolásokkal foglalkozó kutatások, ESS-adatain alapuló másodelemzések.
6 A kifejezést Diana Owen használja (2008).
7 Akadnak olyan társadalomkutatók, akik kettő-három, esetleg hét (vagy annál több) szocializá-

ciós színteret különítenek el egymástól. Erről bővebben: Nagy Ádám (2013). 
8 A kérdőívben ugyanakkor 1-1 kérdéssel mértem a különböző médiumok politikai szocializáci-

óra is gyakorolt hatását. 
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9 Az alapítást bejelentő eseményről készült tudósítás itt érhető el: https://tinyurl.hu/fjMd/, utolsó 

letöltés: 2023. január 1.
10 Az eseményről bővebben: https://tinyurl.hu/ZvIO/, utolsó letöltés: 2022. december 13.
11 Az eseményről bővebben: https://tinyurl.com/2p9dcc8a, utolsó letöltés: 2022. szeptember 11.
12 Szakértői interjúkban elhangzottak alapján.
13 Az eseményről bővebben: https://tinyurl.hu/zX0T/, utolsó letöltés: 2023. január 13.
14 Az eseményről bővebben: https://tinyurl.hu/Fb9Q/, utolsó letöltés: 2023. január 4.
15 A videó itt érhető el: https://tinyurl.hu/rZu6/, utolsó letöltés: 2023. január 3.
16 Az eseményről készült videó: https://tinyurl.hu/nGKX/, utolsó letöltés: 2022. december 19.

Ez alól kivételt képez azon javaslatuk, amelynek értelmében arra kérték 2020 végén az ellenzé-

ki előválasztásban résztvevő 6 pártot, hogy azon 18 év alatti fi atalok is választhassanak az elő-

választáson, akik a 2022. évi magyar országgyűlési választások előtt betöltik a 18. életévüket. 

Bővebben: https://cutt.ly/k97R0jZ, utolsó letöltés: 2023. január 3.
17 Tiltakoznak a szegedi TizenX-tagok a felsőoktatási modellváltás ellen, az eseményről bővebben: 

https://tinyurl.hu/7reA/, utolsó letöltés: 2023. január 2.
18 A politikai közösség tagjaival végzett 2022. végi online interjúk alapján a szervezet eddigiekben 

ott tudott sikeresen építkezni, ahol az anyapártja (Momentum) jelentősebb helyi beágyazott-

sággal bír.
19 Korábbi vezetőkkel készített 2022. év végén felvett interjúk alapján.
20 Bővebben: https://tinyurl.com/4bucteac, utolsó letöltés 2023. január 6.
21 Így például a 2019-es évi klímaváltozás ellenes demonstrációkon részt vevő fi atalok, a 2020-21-

es tanévben a felsőoktatási modellváltás ellen tiltakozó diákok, vagy a 2022 őszén a közoktatás 

általános reformjáért demonstráló közép- és általános iskolás korú fi atalok.
22 A Momentum TizenX volt és jelenlegi tagjaival folytatott online interjúkban elhangzottak alap-

ján, amelynek adatfeldolgozása jelenleg is folyik.
23 2013 óta folyamatosan végzek empirikus kutatásokat a TizenX-hez hasonló, fi atalokat tömörítő 

politikai organizációkban (pl. Hallgatói Hálózat, 2013-as egyetemfoglalók, Momentum Moz-

galom, Sétáló Budapest).
24 Pontos párttagságra vonatkozó számok híján ugyan számokat nem tudok közölni, korábbi ta-

pasztalatok alapján ugyanakkor úgy tűnik, hogy a különböző – fi atalok által működtetett – po-

litikai szervezetek teljes tagságának nagyjából 60-70 százalékát érik el a kutatási kérelmek. 
25 A TizenX elnöke több megosztással és fi gyelemfelhívó e-mailek kiküldésével segítette az adat-

felvétel sikerességét.
26 A hasonló kitöltési idővel számoló online panelokon dolgozó kérdőíveket jellemzően a kérdő-

ívet megkezdett válaszadók 60 százaléka elhagyja, bővebben: Kozák–Hoffmann, 2016
27 A kérdőívet összesen 104 fő válaszolta meg, ugyanakkor az adattisztítás során a duplikációk, 

továbbá a kérdések hiányos megválaszolása miatt végül 5 válaszadó válaszait ki kellett zárnom. 

A kérdőív feltételezhető hossza miatt ezen válaszadók valószínűsíthetőleg többször futottak neki 

a kérdéssor megválaszolásának, így logikusnak tűnt, hogy ezen válaszadók adatait nem eme-

lem be a mintába.
28 Mivel az egyes – érzékenyebb területeket is érintő – kérdéseket nem volt szükséges egységesen 

megválaszolni, ezért az elemzésben eltérő elemszámú eredmények olvashatóak.
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29 A kutatásban való részvételi kedvet és elköteleződést jól jelzi, hogy az utolsó oldalakon feltett 

nyitott kérdéseket is rendre hosszasan válaszolták meg a TizenX tagjai.
30 Ezt jól alátámasztja az is, hogy az egyes nyitott kérdéseket a válaszadók fele rendszeresen meg-

válaszolta.
31 Az alábbi kérdésre adott válaszok alapján: „Mindent összevetve, az alábbiak közül melyik társadal-

mi csoporthoz érzed a családodat a legközelebb?”
32 A TizenX tagjainak közel 60 százalékának mind a két szülője (nevelője) diplomás, többségében 

(szülők 50–60 százalék) vezető státuszban (pl. igazgató, osztályvezető), vagy beosztott, szabad 

foglalkozású értelmiségi munkát (pl. mérnök, ügyvéd) végző. 
33 A kérdés így hangzott: „Gyerekkorodban naponta átlagosan mennyi időt beszélgettek a szüleid/neve-

lőszüleid politikai (közéleti, társadalmi) témákról, kérdésekről?”
34 A Momentum alapítóival rögzített interjúk tanulsága szerint az elsődleges politikai szocializá-

ciójukat a legközelebbi családtagjaik, vagyis a szüleik (nevelőik) határozták meg. A mag köré-

ben végzett kérdőíves vizsgálatkor ugyanakkor azt találtuk, hogy a gyermekkori politikai szo-

cializációt egyéb, távolabb élő, ritkábban látott családtagok (pl. nagyszülők, unokatestvérek) is 

befolyásolták. 
35 A kérdőív külön nem tért ki az egyes családtagok szerepére, azok részletes vizsgálatára kvalita-

tív technikákra épülő kutatást végeztem 2022 és 2023 fordulóján, amelynek keretében eddig 22 

interjút készítettem a szervezet jelenleg és korábban aktív fi ataljaival.
36 A gyermekkori politikai szocializáció megértésére és pontosabb feltárására újabb kvalitatív mód-

szerekkel dolgozó kutatások elvégzésére van szükség.
37 A kortárs csoportok politikai szocializációban betöltött szerepével egy jelenleg is zajló kvalitatív 

technikákkal dolgozó kutatásban foglalkozom a Momentum TizenX körében.
38 A kérdés így szólt: „Középiskolás korodban milyen gyakran beszéltek/beszélnek veled a szüleid/neve-

lőszüleid politikai (közéleti, társadalmi) témákról, kérdésekről?”
39 A kérdés így szólt: „Középiskolás korodban milyen gyakran alakulnak/alakultak ki vitás helyzetek, 

amikor szüleiddel politikai (közéleti, társadalmi) témákról, kérdésekről beszéltek/beszéltetek?”
40 A kérdés így hangzott: „Volt(ak)/ van(nak) olyan középiskolás oktató(i)d, aki(k) alakítják, alakították 

a politikai nézeteidet, politikai kultúrádat a középiskolás éveid alatt? Amennyiben igen, röviden írj róla/

róluk!”
41 Ahhoz, hogy közelebb jussunk a középiskolás oktatók TizenX tagjainak politikai életútjaikon 

hagyott lenyomatához, kvalitatív technikák bevonásával 2022 decemberében újabb kutatást in-

dítottam.
42 A kérdés így hangzott: „Részt veszel/vettél oktatási időn kívüli klub/szakkör életében, ahol politikai 

(közéleti, társadalmi) témákkal, kérdésekkel foglalkoztatok?”
43 Adatvédelmi okokból ezen intézményeket nem nevezem meg.
44 Erről bővebben lásd: Neundorf–Smets, 2017-es összefoglaló tanulmányát. 
45 A kérdés így hangzott: „Hány éves korodban kezdtél érdeklődni politikai kérdések iránt?”
46 Ezen kérdés mélyebb megválaszolására a kvantitatív módszerek használata ugyanakkor kevés-

bé tűnik alkalmasnak ahhoz, hogy a társadalmi mozgalmak politikai szocializációban betöltött 

szerepét jobban megértsem, az újabb kvalitatív kutatásokból származó adatokat szükséges ele-

meznem.
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47 Ez a szám a teljes magyar 15–29 éves társadalom körében szintén 5 fokú skálán 2-es érték kö-

rüli, bővebben lásd: Marián 2022-es, korábban idézett tanulmányát.
48 Felvett interjúkban elhangzottak alapján.
49 A szocializáció cirkuláris folyamatáról bővebben: Pusztai (2011). 
50 Ezt jelzi az is, hogy a közeli családtagokkal ritkán alakult ki vitás helyzet, amikor politikai té-

mákról esett szó az otthoni beszélgetések alatt, valamint, hogy hasonló politikai véleménnyel 

bírtak, mint családtagjaik. 
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